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WAS 1ST DIESE TAFELUNBUNG?

tier geht es um die
"
THEORIEUBUNGEN

"

a.k.a . Verfahren auf Papier

WO FINDE ICH DIE PRASENZAUFGABEN ?
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MATRIXZERLEGUNGEN
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Aufgabe1) (a) Beslimmen Sie eine LR - Zerlegungfñr die Matrix B =
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Wie Scheibe ich soetwas in der Klausner auf ?
Denn dort funut . die Wischtechnik nicht !

→ Schreiber die NOTWENDIGEN
<

Zwischenschritte Mit auf .

Das hiepe hier bspw .
die verschiederen R- IL- Matrizen nach einem Schleiferdurchlauf

in Tabellenform .

Dann muss dabei aber das Endergebnis nochmal extra stehen !

Tabellarischestmhtur fur das Ergebnis von (a) :
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⇒ Die LR-Zerlegung far die Matrix B ist gegeben durch
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1 2 00 I 000 1 2 00
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-Dm B's aedile Weber diagonale ist identisdr mit der rechten Nebendiagpnale von R .

-☒ Bist ti diagonal and L
,
R Sind sehrdu-nnbeseh-t.MY← ~ mehr Nutter

als sonslife note

FEAEE : lñsst sich das verahgeweiuen ?



FEIGL : Eine Verallgemeiuerung save wie foigt aus :

Satz ( LR-Zerlegung einer tridiagonalen Matrix ) lbili ant Dig . , Caili
"

,
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auf der
Sei AeRm×m mit me IN
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eine thdiagonal Matrix⇐geben ,

so hat eine Nebendiaj .
LR- Zerlegung ,

sofern diese existiert , die folgende Struhtur :
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Beweis : Nachredhnen ! Man stout fest :

(k = If ru= {
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' fir k= ,

NotlZ:_ Hier aus Zeitgninden nicht

Bu-Cui la , fñr k72



(d) Wir gehen nun dawn ang ,
dass die Matrix A tridiagonal ist und eine LR- Zerlegungbesitzt .

Does heipt ,
wir finder L ,R wie oben Mit

A- = LR
☒ 1 LR - ZERLEGUNG A-=L . R

und Wollen A×=LR× = b

z Vorwiirtssurssntonon t①=bDafñrgehen wir drei Schrute :

I
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AUFWAND : m - l DivisionEN
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2m - l Divisionen
G-ESAMTAUFWAND : 3m -3 Subtrahtionen

3m-3 Mulliplihalionen

-2: 8m -7 Operationen a m2 Operations

was haben wir heute festgestellt ?
rum - rm

-☒ Allgemeine Algorithmen Sind gut , spezielle aber oftmals besser.

FAz , , liberlege mit was fñr Dalen man arbeitet und passe
Algorithmen entspoechend an .

"

→ Linear Algebra Kann auch SpaB machen


